2020年小清河将实现全线通航目标

东营境内明年年底前动工

——关注小清河复航

本报9月19日讯(见习记者 赵环宇 通讯员 国文浩) 小清河,曾经是山东内河航运的"黄金水道"。数年前,随着汽 车、火车等交通方式兴起,小清河慢慢衰落,并最终全线停航。 如今,随着经济发展和观念革新,内河水运发展上升为国家战 略。东营市积极响应省政府关于内河航道"一纵三横"的布局

规划,正在紧锣密鼓地进行小清河复航的前期筹备工作。 9月8日下午,东营市政府召开小清河复航工程座谈会。9



清河复航工程推进会议,研究部署了近期主要工作,研究东营 市小清河复航工程建设方案,争取今年年底前完成项目立项, 明年年底前开工建设。人们可以清晰地感觉到,小清河复航的 脚步越来越快了。

据了解,小清河是山东省现阶段唯一一条具备海河联运 开发利用条件的航道,发源于济南市区四大泉群,自西向东流 经济南、淄博、滨州、东营、潍坊,于寿光的羊角沟入渤海,全长 237公里,东营市境内长40.2公里,全部位于广饶县。

2011年1月,国务院印发《关于加快长江等内河水运发展 的意见》,标志着内河水运发展已经上升为国家战略。2012年, 小清河复航正式纳入山东省政府批复的《小清河流域生态环

事实上,小清河复航绝非一时心血来潮的冲动之举。近年 来,随着沿线社会经济的发展,尤其是随着国家"黄蓝"两大战 略的实施,沿线企业大宗货物运输需求不断增长,沿线各市政 府、企业及社会各界人士关于小清河复航的呼声越来越高。 目前,加快推进小清河复航的时机逐渐成熟、条件逐渐具

经过前期积极争取,小清河复航工程已列入交通运输部 "十三五"投资计划,即2020年全面实现小清河通航目标。据 悉,该项目是国家发改委和交通运输部重点支持项目之一,项 目费用由交通运输部、省和各地市共同筹集。





▲小清河王道枢纽形势图。

◀小清河部分河段沿岸已种满庄稼。 本报见习记者 赵环宇 摄

小清河复航可以说得上是个大工程,土方、护坡、水闸、桥梁等都会涉及到,最终还要通过支脉河连通广利 港。整个工程估算投资为90.5亿元,不过,内河航运带来的红利将会使沿线地区及企业从中受益。

五十年代曾是小清河航运的黄金时期

听八旬老船工讲过去的故事

本报见习记者 赵环宇

丁庄镇尚道村 仍有五六户村民在外"跑船"

水静无波,非常适宜航运。历史 上小清河是一条集漕运、排水、 灌溉于一体的多功能河道,一度 被称为"盐河",堪称"黄金水 道"。不仅如此,沿岸景色秀丽, 文化气息浓厚,许多文人骚客都 曾在此留下优美的诗篇,"小河 萦九曲,茂木郁千章"就是赞美 小清河的著名诗句。除此之外, 两岸地广民丰,经济发达。建国 以后,小清河依然在山东省内河 航运中发挥着重要作用。那时 候,小清河广饶段北岸的村落

生命中最美好的岁月奉献给了

来到小清河沿岸的广饶县丁庄 镇尚道村。沿着村里的公路走上 堤岸,小清河便跃然眼前。"清风 徐来,水波不兴",岸边的庄稼、 苇草随风摆动,远处静静停泊在 河中央的渔船,似乎在诉说着独

今年78岁的苏先生是尚道 村的居民,他有幸经历了历史上 小清河航运业的巅峰时期。

这条河上有许多往来的渔船、货 船和客船,村民去河南岸只能依 靠摆渡,当时村里就有个小码 头,供来往的船只停靠,还有专 门为船员们服务的小餐馆,现在 这些都没了。"苏先生说。

或许正是由于小清河一度 发达的航运,尚道村至今仍有 五六户住户家的年轻人在外 "跑船",只不过,跑的不再是内 河船,而是海船。事实上,沿岸 许多村子都有人从事船员这一



▲小清河通航时的老照片。(图片来自网络)

八旬老船工 见证小清河航运兴衰

小清河航运盛极而衰,作为 亲历者他们是如何看待此事的 呢?记者为此走访了四五个沿岸 村落,在河南岸的常寨村,找到 了一位当年的老船员——83岁

滔滔不绝。"我从1954年开始跑 但基本都跟水有关。"姜生会说。 八门,有棉包、粮食、肥料、煤炭、 时候,我心里非常不痛快。"

航运最发达的时候,"那时候光 济南航运局就有200多条船,载 人、载货的都有。有时候迎面开 过来一条自己单位的船,我们都 是要拉汽笛互相打招呼的。"

背,但是说起当年的故事,依然 的船长职务。"前边的拖头有动 开始由盛转衰。"船坏了也不修, 力,大概7米宽,15米长,我们吃 船,那会儿是给私人扛活,2年以 住都在上边,后边还拖着三条没 代,单位亏损严重,只能解散员 后,公私合营,我成了济南航运 有动力的货船,这三条船只装 工,我也被调到了其他单位。搬 局的职工。后来调了几次工作, 货。"当时运载的货物也是五花

据他回忆,1956年是小清河 砂石,"基本都是大宗货物。"而 当时的客船,则是上下两层甲 板,能载40多个人 随着时间推移,船的马力越

来越大,"一个拖头最多可以拖 200吨的货物,"但是日子却越来 越难过。盛极一时的小清河航运 任由它在港里烂掉,到了70年 着自己的瓶瓶罐罐离开船舱的

如今河道边上种起了庄稼 每年2-6月是枯水期

要发展航运,小清河还面 临着一些限制因素。姜生会说: 的鱼虾越来越少,渔船也几乎 "每年的2月到6月是枯水期,沿 消失殆尽。 岸的村民还得提水浇地,有时 候河道都见底了,这段时间根 意到,不少村民在河道边上种

此外,随着沿岸工农业发 展,小清河遭受了日趋严重的污 本没法行船。"此外,记者还注 染,"清"字渐渐显得名不副实。 好在近几年,地方政府越

除此之外,随着小清河里 作,几次专项治理之后,小清河 的污染已经基本被控制,水质 也越来越好

小清河复航工程的实施,有 望令小清河找回昔日的荣光,同 样也可以让水质进一步好转。届 时,"安澜千里"、"通河润物"将 来越重视小清河沿岸的环保工再度成为小清河的标签。



▲小清河上来往的船只,诉说着当年的 繁荣。 (图片来自网络)

小清河复航后 将连通广利港实现河海联运

东营境内5座妨碍航行的桥梁 将进行改造

面复航难度不小。依照小清河复航 工程可行性研究报告,整个复航工 程投资估算为90.5亿元,其中东营 段16.8亿元。东营段具体包括:航道 土方工程、航道护坡工程、通航建筑 物王道闸工程、桥梁工程、旧构造物 拆除工程、航道保障和维护工程、建 设用地及一部分预留费用和前期及 勘察设计等费用

从这份报告不难看出,小清河

小清河绵延数百里,要实现全 复航工程牵涉工种繁多,涵盖领域 广阔,工程可谓浩大。正所谓"千里 之行,始于足下",东营市的相关基 础工作已经在悄然进行。

东营市港航局作为复航工程的 排头兵,近期已经参与了三项主要工 作:及时参加全省小清河复航工作联 席会议;结合东营实际对《小清河复 航东营段工程可行性研究报告》进行 调整,并按程序完成行业审查;着手

公路运输的1/7。小清河复航后,广饶县

境内小清河沿线的诸多企业,可借助水

小清河复航后 将拉动广饶县经济增长

耗费大量人力、物力、财力,小清河

首先,小清河复航工程在东营设东

航工程必将有效吸引投资,创造就业机 路运输大幅降低物流成本。最后,小清

复航工程对东营市具有什么重要意义

辛桥、王道闸和广北3个作业区,实施复

碍航桥梁改造方案的编制工作。

会,因此可以拉动广饶县经济增长。 河可通过支脉河进而连通广利港,实现 河海联运,将有效促进广利港区开发建 此外,与铁路和公路运输相比,水 运成本最低,仅约为铁路运输的1/3和 设和长远发展,"当然,这就是另一项更

工程全线有碍航桥梁38座(涉及东

营市的有5座)。省交通运输厅将研

究制定改造实施方案,争取将符合

条件的桥梁改建工程纳入公路安全

为长远的计划了,因为开凿运河连通小

清河与支脉河,工程浩大。"东营市港航

局一位工作人员说

解决资金问题 另据了解,山东省政府已经要 作为山东省重点项目,小清河复航工程将耗费 求各市立即着手开展项目前期工 大量资金,仅东营一地就需资金16.8亿(其中有12.3 作,争取今年年底前完成项目立项, 明年年底前开工建设,力争在"十三 在省政府要求地方政府加快推进的几项重点 五"末实现小清河全线复航。此外 还要落实部分桥梁改造任务。复航

工作中,"多渠道筹措建设资金"可谓重点。目前部 省补助资金已有明确意见,省交通运输厅将积极争 取将小清河项目纳入国开行专项建设债券基金补 助范围,要求各市利用农发行政策性贷款或者PPP 据了解,交通运输部和省里将承担70%的工程

省政府补助+PPP模式

费用一约8.6亿元,而剩余30%的工程费及征地拆迁 和其他方面的费用(约8.2亿元)则需要东营市自己 承担。因此,东营市港航局建议,尽快启动建设资金 筹备工作,一方面市财政尽快介入,另一方面参照 其他地市做法,采用PPP模式尽早制定小清河复航 工程融资方案,吸引社会资本投资建设。

PPP模式将部分政府责任以特许经营权方式 转移给企业,政府与社会主体建立起"利益共享、风 险共担、全程合作"的共同体关系,政府的财政负担 减轻,企业的投资风险减小。换言之,这是一个政府 与企业互利共赢的模式,最终受益的是工程本身以 及完工后带来的"航运红利"。

日曾是百舸争 流的黄金水 道,如今却不 见帆影,不免 让人唏嘘。近 年来,小清河 水系生态得以 恢复,两岸种 上了庄稼。如 今,小清河复 航成为我省发 展热点,为了 一探小清河的 前世今生,黄 三角早报记者 17日沿河进行 了走访。